
ИЗ ИСТОРИИ ЗАРОЖДЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ

К.А. Жирнова

Кафедра истории России
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 10–2, Россия, Москва, 117198

Сегодня много говорится о нарастающих проблемах, связанных с антропогенным воздействием на окружающую среду. Нет ни одной страны в мире, которую бы не затронули вопросы утилизации отходов, эрозии почвы, чрезмерного истощения природных ресурсов. Истоки современного экологического кризиса формировались на протяжении многих столетий. Однако человеком далеко не сразу стал осознаваться вред, наносимый им природе – дому, в котором мы живем.

Сейчас уже выработаны разные способы поддержания природы, но все они недостаточны, поскольку состояние окружающей среды продолжает ухудшаться. Важнейшим фактором сохранения природы является эко-сознательное поведение каждого гражданина. Одно из проявлений этой сознательности и гражданской инициативы – общественные экологические движения.

В научной среде еще не появилось общепринятого определения экологического движения. Одно из определений дано А.Н. Калитой, который понимает его как «вид социального движения» и «как тип социальной организации людей, действующих в рамках формальных и неформальных структур, выступающих за снижение экологической опасности, за оздоровление экологической обстановки, за гармонизацию отношений человека, общества, природы» [5, с. 71–75].

Согласно современному законодательству общественное (или социальное) движение – это организационно-правовая форма общественных объединений. «Общественным движением является состоящее из участников и не имеющее членства массовое общественное объединение, преследующее социальные, политические и иные общественно полезные цели, поддерживаемые участниками общественного движения»¹.

Согласно определению, принятому в социологии, социальные движения представляют собой организованные коллективные усилия, способствующие или препятствующие социальным изменениям.

¹ Ст. 9. Общественное движение. Федеральный закон от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 08.03.2015) «Об общественных объединениях». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6693. Дата доступа: 01.12.2015.

Автором данной статьи понятие «экологическое общественное движение» рассматривается как некоммерческое массовое общественное объединение, созданное по инициативе группы граждан на принципах самоуправления и на основе общности интересов, для нормализации экологической ситуации, для выдвижения предложений правительству и бизнесу по изменению природопользовательной политики, для защиты конституционных прав граждан России на благоприятную окружающую среду (1, с. 14).

Нет и единого взгляда на историю зарождения экологического движения в России. Одни авторы полагают, что экологическое движение зародилось в период перестройки [1], другие – что уже в годы оттепели [9].

Еще в дореволюционной России значимой экологической проблемой, побудившей ученых приступить к исследованию взаимосвязи природных явлений и антропогенного воздействия на окружающую среду, оказались сильнейшие неурожаи в начале 1890-х гг. в Черноземье и в Поволжье, – землях, дававших основной объем сельскохозяйственной продукции России.

Согласно одной из гипотез глубинным истоком неурожаев явилась крестьянская реформа 1861 г., по которой зависимость выкупившихся крестьян переходила от помещика к общине. В этих условиях конкретный участок земли не закреплялся за отдельным крестьянином, и пользование плодородными и неплодородными полосами переходило по кругу между членами общины. Следовательно, у крестьян не было мотивации качественно улучшать агротехнические способы возделывания почвы. В результате, согласно Д.И. Люри, в России «урожайность зерновых в 1880-х годах снизилась до 5,7 ц/га и стала такой же, как в конце XVIII в.» [6, с. 8]. Другой катастрофой, на этот раз климатической, оказалась засуха и сильнейшие суховеи летом 1891 г. Ветер сдувал плодородные почвы, оставляя за собой неурожаи и голод.

В те годы проблемой обеднения почв занимался известный русский геолог, основоположник научного почвоведения В.В. Докучаев (1846–1903), который одним из первых поставил вопрос о способах и приемах ведения сельского хозяйства. В 1892 г. выходит его труд «Наши степи прежде и теперь», в которых ученый указывает на проблемы русских сельскохозяйственных угодий и предлагает пути улучшения плодородия почв. Известный исследователь социоестественной истории Э.С. Кульпин считал В.В. Докучаева основателем русского общественного экологического движения. Он писал: «Докучаев создал теоретическую базу мировоззрения ученых и просто граждан России, поставивших своей целью охрану природы» [6, с. 17].

Еще задолго до научных трудов В.В. Докучаева в России предпринимались меры по улучшению методов природопользования и по сохранению природы. С этой целью создавались, в частности, заповедники для собрания редких видов, хотя это скорее были своего рода «музеи» природы и ботанические сады.

В 1832 г. по инициативе Николая I было создано Общество для поощрения лесного хозяйства, в составе которого в разные годы состояло не более

30 членов, восемь членов назначались лично императором. Финансирование частью шло из казны, другую часть жертвовали сами члены. Главной целью Общества было содействие бережливому сохранению лесов и распространение познаний о правильном лесоводстве. Для этого ставились задачи составления инструкции об управлении частными лесами; описания опытов укрепления почвы растениями; решения вопросов засева бесплодных степей определенными видами растений для улучшения плодородия. Однако, видимо, деятельность Общества все же не была достаточно эффективной, поскольку спустя полвека В.В. Докучаев пришел к тем же методам улучшения плодородия почв и способствовал их внедрению в агротехническую практику.

В 1865 г. было учреждено Общество для надзора за обращением с животными в Петербурге, созданное с целью воспрепятствования жестокому обращению животными на улицах города [2, с. 20]. Опять же, покровительствовала Обществу сама императрица, а его членами стали высокопоставленные дворяне.

Поворотным пунктом в охране природы становится учреждение Постоянной Природоохранительной комиссии, созданной в 1912 г. на базе Императорского Русского географического общества (ИРГО). Комиссия базировалась на частных инициативах членов ИРГО – Г.А. Кожевникова и И.П. Бородин, выступавших за создание природных заповедников. Главным опасением ученых была стремительная экспансия человека в девственные степи России вследствие аграрной реформы П.А. Столыпина. Г.А. Кожевников писал в этой связи: «Единственная, вполне доказанная причина истребления видов – человек, который своим вмешательством в жизнь природы нарушает ее равновесие... Это естественное равновесие является весьма важным фактором в жизни природы»².

После революции, в 1924 г., было организовано Всероссийское общество охраны природы (ВООП). Идея его создания была предложена отделом охраны природы Наркомата просвещения РСФСР. Целью создания Всероссийского общества охраны природы «была необходимость добровольного объединения научных сил и наиболее прогрессивно мыслящей общественности для восстановления и рационального использования природных ресурсов страны, подорванных беспощадной эксплуатацией, гражданской войной и разрухой»³. Судя по воспоминаниям его членов, Общество имело одной из важнейших целей просветительскую и воспитательную деятельность [7].

Наибольший подъем общественного движения приходится на период хрущевской оттепели. Так, в 1958 г. начинаются массовые протесты против загрязнения озера Байкал. Давление, оказанное этими протестами на прави-

² К юбилею Постоянной Природоохранительной комиссии Императорского Русского географического общества URL: <http://www.rgo.ru/ru/page/istoriya-0>. Дата обращения: 12.12.2015.

³ История. Основные этапы становления Всероссийского общества охраны природы. URL: <http://www.runature.ru/about-history.html>. Дата обращения 01.12.2015.

тельство, привело к принятию ряда природоохранных постановлений, регламентирующих деятельность на территории озера.

О.Н. Яницкий, крупный социолог, занимающийся вопросами экологического движения в России, считает, что одной из главных причин политического успеха движения по охране Байкала являлось «существование в порах тоталитарного государства ячеек гражданского общества» [10, с. 15].

Этот же исследователь указывает, что именно в 1960–1980-е гг. складываются массовые гражданские инициативы. На данный процесс оказала влияние программа КПСС, в которой отмечалась «необходимость развития социальной активности граждан» [10, с. 16].

Важной вехой в общественном экологическом движении стало зарождение студенческих дружин охраны природы (ДОП) на базе биологических, почвенных, географических факультетах советских университетов. В числе первых появился кружок тартуских студентов (март 1958 г.), затем ДОП оформилась в МГУ (1960 г.). Также дружины действовали на базе Одесского, Ленинградского, Харьковского и других университетов. Студенческие ДОП занимались созданием заказников, противодействием браконьерству, просветительской работой. У них были различные программы по направлениям: против сбора и продажи первоцветов; сотрудничество с особо охраняемым природными территориями (ООПТ) [8, с. 130]. В 1972 г. был сформировано Движение дружин охраны природы (ДДОП), основанное на единстве целей и добровольно принятых программ.

О.Н. Яницкий так охарактеризовал рост значимости ДДОП: «К началу 80-х годов сеть дружин охраны природы уже представляла собой серьезную социальную силу, а в уставе отмечалось, что “работа в дружине является формой общественно-политической практики”» [10, с. 16]. Выйдя из-под контроля ВЛКСМ, ДДОП стало коллективным членом Всероссийского общества охраны природы, оставаясь при этом самоуправляемым.

Таким образом, к 1980-м гг. сложилась «порождающая среда» (термин, введенный О.Н. Яницким) общественного экологического движения, состоявшая из представителей интеллигенции и рядовых активных граждан. Именно благодаря разрозненным, спорадическим движениям и частным инициативам смогло сформироваться мощное общественное экологическое движение, которое продолжает развиваться и по сей день.

Уже на существующей базе научных трудов, доказывающих пагубное антропогенное влияние на среду, и на опыте первых экологических движений и дружин, состоявших из сознательных граждан, со времени перестройки начинаются активные действия защитников природы. В период демократизации, которая провозглашает свободу слова и многопартийность, экологическое движение начало активно развиваться. Благодаря его деятельности удалось добиться отказа от поворота сибирских рек, запрещения строительства нижегородской атомной теплоэлектростанции, сохранения заповедников и особо охраняемых природных территорий.

За последние тридцать лет экологическое движение значительно эволюционировало в организационном плане вплоть до создания экологических партий и вхождения в Государственную Думу. Движение развивалось в это время с переменным успехом, но для рассмотрения этого аспекта, необходимы иные цель и задачи, отличные от темы данной статьи.

Итак, процесс становления экологического движения в России имел сложный эволюционный путь и зависел от характера государственного строя, сложившихся политических условий, зрелости гражданского общества. Однако общественное экологическое движение в нашей стране смогло накопить опыт правозащитной деятельности и реализовать его в помощи государству и обществу в сохранении окружающей среды и развитии социальной ответственности населения.

ИСТОЧНИКИ

- (1) Конституция Российской Федерации и государственная символика. М.: ООО «Рид Групп», 2012. 64 с.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Болотова А., Тысячнюк М., Воробьев Д.* Анализ и классификация экологических неправительственных организаций Санкт-Петербурга // Экологическое движение в России. Сб. научн. Статей. Под ред. Здравомысловой Е., Тысячнюк М. СПб.: ЦНСИ, 1999. Труды. Вып. 6. 108 с.
- [2] *Виноградов А.В., Зимин В.А.* История российского общественного экологического движения. Самара: ООО «Офорт», 2008. 388 с.
- [3] *Калита А.Н.* Экологические движения и их роль в обеспечении экологической безопасности России // Проблемы обеспечения экологической безопасности. Сборник научных трудов. Под ред. Лопатина В.Н. М.: НИИ ГП РФ, 2003. С. 71–75.
- [4] *Кульпин Э.С.* Истоки природоохранного движения в России. В.В. Докучаев, его жизнь и судьба России // Человек и природа: социальный капитал. Под ред. Кульпин-Губайдуллин Э.С. Симферополь: «Аян», «Доля», 2009. С. 5–21.
- [5] Потому что я их люблю (ППС и ВООП). М., 2008. 288 с.
- [6] *Халий И.А.* Российское экологическое движение: этапы 20-летнего развития // Россия в окружающем мире. М.: МНЭПУ, 2007. С. 129–145.
- [7] *Яницкий О.Н.* Эволюция экологического движения в современной России // Социологические исследования. 1995. № 8. С. 15–26.
- [8] *Яницкий О.Н.* Эволюция экологического движения в современной России // Социологические исследования. 1995. № 8. С. 15.

FROM THE BIRTH HISTORY OF THE ENVIRONMENTAL MOVEMENT IN RUSSIA

К.А. Girnova